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Ο Γολγοθάς των υφυπουργών...
Ποιοι κινδυνεύουν να φύγουν, ποιοι μένουν στάσιμοι και ποιοι ελπίζουν σε προαγωγή

Π
ερισσότερο από κάθε άλλη φορά αστοί που νοι
ώθουν την καρέκλα τους να τρίζει εν όψει του 
ανασχηματισμού, είτε γίνει μετά το Πάσχα είτε 
αρκετά αργότερα όπως και το πιθανότερο, είναι οι υφυ

πουργοί. Ανέκαθεν βέβαια αυτοί αποτελούσαν τα... ευ
κολότερα θύματα, τούτη τη φορά ωστόσο ένας συνδυα
σμός παραγόντων τους φέρνει στην πρώτη γραμμή του 
ενδιαφέροντος. Ο βασικότερος Ισως λόγος είναι ότι ο Κ. 
Σημίτης δεν έχει εκφρόσει, μέχρι στιγμής τουλάχιστον, 
την πρόθεση να απομακρύνει από την κυβέρνηση τους 
βασικούς υπουργούς εκ των οποίων οι μισοί σχεδόν προ
έρχονται από την -ιστορική ηγεσία» και οι υπόλοιποι α
πό το χώρο των λεγάμενων «σημιτοφυλάκων». Ο δεύτε
ρος λόγος είναι ότι οι πιο πολλοί από τους υφυπουρ
γούς έχουν ήδη μακρά θητεία και ως εκ τούτου η 
αντικατάστασή τους προσφέρεται ως λύση στο πρόβλη
μα της -ανανέωσης» προσώπων. Άλλωστε μία από τις αι
τίες που το κλίμα καθίσταται έτι βαρύτερο στην Κοινο
βουλευτική Ομάδα για τον κ. Σημίτη είναι το μπλοκάρι- 
σμα της -επετηρίδας» επί σειρά ετών. Ξεπερνούν, 
σύμφωνα με τις πληροφορίες, τους τριάντα οι -μη έχο- 
ντες θητεύσει μέχρι σήμερα σε κυβερνητικό πόστο- βου
λευτές που έχουν μετατραπεί σε θαμώνες του γραφείου 
του Σωκρ Κοσμίδη και διεκδικούν έστω και μια θέση υ
φυπουργού. Σ’ αυτούς δεν συ μ περιλαμβάνονται όσοι έ
χουν σταματήσει πια να ελπίζουν και έχουν εγκαταλεί
ψει το ηγετικό μπλοκ.

Μέσα σ' αυτό το κλίμα είναι μάλλον φυσιολογική πα
ρενέργεια το ότι οι υφυπουργοί έχουν κστανεμηθεί... α- 
τύπως σε τρεις κατηγορίες: στους «εξελίξιμους» (εκεί
νους που θεωρείται ότι έχουν προϋποθέσεις προαγωγής 
σε υπουργούς), στους -μονιμάδες» (εκείνους που δύ
σκολα μπορούν να ανεβούν βαθμίδα) και τους «αναλώ
σιμους», όσους δηλαδή η συμμετοχή τους στην κυβέρ
νηση έχει χρόνο λήξης. Ίσως δεν είναι τυχαίο ότι από 
τους σημερινούς υφυπουργούς σχεδόν ουδείς (με μία ή

ΛΛιλένα Αποστολάκη

Γιώργος Φλωρίδης Αλέκος Βούλγαρπς
δύο μόνον πιθανές εξαιρέσεις) φαίνεται να ανήκει στην 
πρώτη κατηγορία, σε αντίθεση με το παρελθόν. Στην κα
τηγορία των υφυπουργών που ανησυχούν περισσότερο 
για τη θέση τους συγκαταλέγονται κατ' αρχάς εκείνοι οι 
οποίοι έχουν και μακρά συμμετοχή στην κυβέρνηση και 
θεωρείται επομένως όπ ολοκλήρωσαν τον κύκλο τους.

Τέτοιες είναι οι περιπτώσεις της αναπληρωτή υπουρ
γού Εξωτερικών Ε Παπαζώη (μετέχει στην κυβέρνηση α

νελλιπώς από την περίοδο του Α. Παπανδρέου), του Δημ. 
Αποστολάκη στο Εθνικής Άμυνας (είναι υφυπουργός α
πό το 1996), του Ν. Φαρμάκη στο Κοινωνικών Ασφαλί
σεων (μετέχει στην κυβέρνηση από το 1994!), του Γ. Ζα- 
φειρόπουλου στο Εθν. Οικονομίας προς τον οποίο ο κ. 
Σημίτης θεωρεί ότι εκπλήρωσε την «υποχρέωσή» του, ε
νώ κινδυνεύει και ο υφυπουργός Εργασίας Χρ. Πρωτό- 
παπας μολονότι οι σχέσεις του με το Μαξϊμου είναι πο
λύ στενές. Εκτός κυβέρνησης οδεύουν και οι δύο υφυ
πουργοί Εσωτερικών Κ. Καΐσερλης (δεν έχασε απλώς τη 
βουλευτική έδρα στο Εκλογοδικείο αλλά αντιμετωπίζει 
και τον κίνδυνο δίωξης) και Λ. Τζανής ο οποίος ήδη προ
ετοιμάζεται για υποψήφιος δήμαρχος στο Βόλο. Από τους 
υφυπουργούς που ορκίστηκαν για πρώτη φορά προ έ
τους στην «κόκκινη γραμμή» βρίσκονται ο Αλ. Βούλγα
ρος (καθώς έχει μειωθεί η ισχύς του Κ. Λαλιώτη που τον 
προώθησε), ο Φ. Χατζημιχάλης στο Γεωργίας, ο Αλ. Κα
λαφάτης (που δεν απέδωσε τα αναμενόμενα στο Ανά
πτυξης), η Χρ. Σπυράκη (αν και προσωπική φίλη του Κ. 
Σημίτη υφίσταται ης συνέπειες του κλίματος κατά των 
«εξωκοινοβουλευτικών»), ο Δημ. θάνος στο Υγείας και 
ο Απ. Φωτιάδης που φαίνεται να τον συμπαρασύρει π α
ποχώρηση του Γ. Παπαντωνίου από το Εθνικής Οικονο
μίας. Σε πιο καλή θέση καταγράφονται οι Ν. Αλευράς και 
Η. Ευθυμιόπουλος (αν και εξωκοινοβουλευηκός έχει υ
πέρ του το ότι προέρχεται από το Φόρουμ της Κεντροα
ριστεράς) στο ΠΕΧΠΔΕ και ο Ε Αργύρης στο Γεωργίας. 
Εκείνοι τέλος που νιώθουν πιο ασφαλείς στην καρεκλά 
τους, έστω και αν μετακινηθούν σε άλλη, είναι οι Χρ. Πά- 
χτας, Γ. Δρυς και Μιλ. Αποστολάκη που διαθέτουν την ε
μπιστοσύνη του Κ. Σημίτη, ο Τηλ. Χυτήρης που έχει με
ταγραφεί στο χώρο των σημιτικών, ο Γρ. Νιώτης (ανέ
λαβε πρόσφατα καθήκοντα μετά την παραίτηση της Λ 
Λαΐου), ο Φ. Πετσάλνικος (έχει την ενεργό στήριξη του 
Γ. Παπανδρέου) και ο Γ. Φλωρίδης ο οποίος όμως το πι
θανότερο είναι να μετατεθεί σε άλλο πόστο. ■ Α.Κ.

Εκ Βάθρων Αλλαγή 
στα Υπουργεία

Οι εισηγήσεις που εξετάζει ο πρωθυπουργός για τη νέα δομή της κυβέρνησης

Ο
 ακριβής χρόνος που θα γίνει ο 

ανασχηματισμός παραμένει ά
γνωστος και όλες οι πληροφο

ρίες συγκλίνουν στο ότι απομακρύνεται 
ίσως και για αρκετούς μήνες. Πάντως αυ
τό για το οποίο έχει στο συρτάρι του ουκ 
ολίγες εισηγήσεις ο Κ. Σημίτπς-μεταξύ

Του ΑΝΔΡΕΑ 
ΚΑΨΑΜΠΕΛΗ

άλλων από τους Σωκρ. 
Κοσμίδη, Μιλ. Παπαίω- 
άννου και Ε. Βενιζέλου 
ενώ ο Ν. θέμελης εκ
φράζει την άλλη γραμ

μή θεωρώντας ότι υπό τις παρούσες συν
θήκες ο ανασχηματισμός δεν λύνει τα 
προβλήματα- είναι να τον συνδυάσει με 
δομικές αλλαγές, ούτως ώστε να περά
σει, στο μέτρο του δυνατού, το μήνυμα 
ότι δεν αποσκοπεί απλώς στην αντικα
τάσταση ή μετακίνηση προσώπων αλλά 
και στη διαμόρφωση ενός πιο «σύγχρο
νου» πλαισίου της κυβερνητικής λει
τουργίας.

Ήδη μελετώνται διάφορα σχέδια σχε
τικά με την αναδιάταξη των υπουργεί
ων, την πιθανή συγχώνευση ή και κα
τάργηση ορισμένων εξ αυτών, 
την ενδεχόμενη δημιουργία νέ
ων, αλλά και την αλλαγή του 
«πρωτοκόλλου» που εκτός από 
συμβολική θεωρείται ότι μπο
ρεί να έχει και πολιτική σημα
σία.

Οι δύοΠαπανδρέου
Σήμερα πρώτο τη τάξει υ

πουργείο είναι το Εσωτερικών, 
Δημόσιας Διοίκησης και Απο
κέντρωσης, πλην όμως σχεδιά

Άκπς 
Τσοχατζόπουλος

ζεται η κατάτμησή του. Και το μεν ένα 
τμήμα του θα απορροφήσει το υπουρ
γείο Δημόσιας Τάξης καθώς και τους το
μείς που έχουν σχέση με τα θέματα πο
λιτικής προστασίας. Το δε άλλο θα συ- 

νεχίοει να έχει στη σφαίρα ευθύνης του 
τα θέματα της δημόσιας διοίκησης και 
αποκέντρωσης. Σε μια τέτοια περίπτω
ση πάντως πρέπει να θεωρείται σίγουρη 
η μετακίνηση της Β. Παπανδρέου σε άλ
λο κορυφαίο υπουργείο.

Παλαιότερα οι σκέψεις που υπήρχαν 
στο Μέγαρο Μαξϊμου προέβλεπαν την 
αναβάθμιση του (τρίτου σήμερα στο κυ
βερνητικό πρωτόκολλο) υπουργείου Εξω
τερικών σε πρώτο τη τάξει, όπως άλλω
στε συμβαίνει στις περισσότερες ευρω
παϊκές χώρες. Η τελική απόφαση όμως 
τώρα θα εξαρτηθεί και από την παραμο
νή ή όχι σ' αυτό του Γ. Παπανδρέου, δε
δομένου ότι ο Κ. Σημίτης στην παρούσα 
φάση δεν επιθυμεί να εμφανιστεί ότι εν

Το νέο υπερυπουργείο
Οι υποστηρικτές του δομικού ανασχημαησμού τονίζουν ότι ο «θεσμικός εκσυγ
χρονισμός του κράτους» έχει καταστεί πλέον απαραίτητη προϋπόθεση ώστε να ε
πιταχυνθεί το κυβερνητικό έργο κστά την προσεχή διετία, κι έτσι να μπορέσει να 
ανακάμψει και πολιτικά το ΠΑΣΟΚ. Είναι ωστόσο βέβαιο ότι εκτός από τις επικοι- 
νωνιακές σκοπιμότητες οι οριστικές αποφάσεις του κ. Σημίτη για τη δομή του

νέου σχήματος θα εξαρτηθούν και από τα πρόσωπα που θα κληθούν 
να το υπηρετήσουν. Βασικός άξονας πάντως φαίνεται να είναι σε 
κάθε περίπτωση π μείωση του αριθμού των υπουργείων, ούτως ώστε 
το Υπουργικό Συμβούλιο να καταστεί, όπως εκτιμάται, πιο ευέλικτο 
και mo αποτελεσματικό. Το δεύτερο σημείο αιχμής έχει σχέση με τη 
συγκρότηση ενός νέου υπερυπουργείου υπό τον πιθανό τίτλο «υ
πουργείο Κοινωνικών Υποθέσεων» κατ’ αντιστοιχία με το γαλλικό 
μοντέλο. Το υπερυπουργείο αυτό θα συμπεριλάβει τους τομείς εργα
σίας, κοινωνικών ασφαλίσεων και τμήματα των αρμοδιοτήτων από 
τα υπουργεία Εθνικής Οικονομίας και Υγείας. Ορισμένοι μάλιστα υ
ποστηρίζουν ότι ενδεχομένως θα έπρεπε να υπαχθεί εξ ολοκλήρου 
το υπουργείο Υγείας. Η συζητούμενη αναβάθμιση του νέου αυτού

υπερυπουργείου σε πρώτο ή δεύτερο τη τάξει υποστηρίζεται ότι θα υπογραμμί
σει την κυβερνητική βούληση για ανάδειξη της κοινωνικής πολιηκής σε μείζονα 
προτεραιότητα, ενώ από την άλλη πλευρά θα διευκολύνει την τοποθέτηση σε αυ
τό ενός εκ των κορυφαίων στελεχών, άπως ο Α. Τσοχατζόπουλος αρκεί να το δε
χθεί και ο ίδιος. ___________

θαρρύνει τον υπουργό Εξωτερικών στην 
κούρσα διαδοχής.

Στο δομικό επανασχεδιασμό της κυ
βέρνησης η θέση του υπουργείου Εθνι
κής Οικονομίας προ βλέπεται αποδυνα
μωμένη, καθώς εκτιμάται ότι ο ρόλος 
που είχε να ετητελέσει κατά το παρελθόν 
δεν είναι ο Ιδιος στις νέες συνθήκες της 
οικονομίας.

Επιπλέον, αρκετές από τις αρμοδιό- 
τητές του θεωρείται ότι πρέπει να μετα
φερθούν σε άλλα υπουργεία, όπως το 
Εξωτερικών ή το Ανάπτυξης, ενώ δεν λεί
πουν και οι σκέψεις περί συγχώνευσής 
του με το Οικονομικών.

Αλλαγές συ ζητούνται όσον αψορά και 
το υπουργείο Παιδείας, καθώς υποστη-

Κώστας Σημίτης

ρίζεται ότι έχουν ωριμάσει οι συνθήκες 
για τη μεταφορά του τομέα των θρη
σκευμάτων στις αρμοδιότητες του υ
πουργείου Πολιτισμού. Αντίστοιχα από 
το υπουργείο Πολιτισμού θα φύγουν, ε
φόσον ο κ. Σημίτης κάνει δεκτή τη σχε
τική εισήγηση, οι αρμοδιότητες του α
θλητισμού και μαζί με τα θέματα των Ολυ
μπιακών Αγώνων θα προικοδοτήσουν 
ένα νέο υπουργείο. Η άποψη ότι ο το
μέας της Ολυμπιάδας πρέπει να υπαχθεί 
στο ΥΠΕΧΩΔΕ δεν φαίνεται να βρίσκει 
πολλούς και αξιόλογους υποστηρικτές. 
Πιθανή θεωρείται η αλλαγή της ονομα
σίας του υπουργείου Γεωργίας, ενώ τα 
δύο υπουργεία που σύμφωνα με όλες τις 
πληροφορίες κινδυνεύουν με κατάργη
ση, είναι το Μακεδονίας - Θράκης και το 
Αιγαίου, καθώς υποστηρίζεται ότι έχουν 
εκλείψει οι λόγοι για τους οποίους δη- 
μιουργήθηκαν.

Ορισμένες εισηγήσεις τάσσονται και 
υπέρ της κατάργησης του υπουργείου 
Ναυτιλίας, αλλά οι ενστάσεις που δια
τυπώνονται είναι σοβαρές.

Προβληματισμός επικρατεί και για τη 
σκοπιμότητα διατήρησης ως αυτόνομου 
του υπουργείου Τύπου, καθώς μεγάλο 
τμήμα των αρμοδιοτήτων του μεταφέ
ρεται στο ΕΣΡ, ενώ θεωρείται ότι η θέση 
του κυβερνητικού εκπρόσωπου είναι πλέ
ον αρκετή.
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Ενας «Απρόσμενος Ερωτας» 
για τον Κώστα Σημίτη

Πριν από περίπου τρία χρόνια στις κινημα
τογραφικές αίθουσες η Γκουίνεθ Πόλτροου 
καθήλωνε τους θεατές με την ερμηνεία της 
στην ανατρεπτική κομεντί «Απρόσμενος έ
ρωτας». Ένα στιγμιαίο γεγονός, ένα λάθος 
στο τρένο που έπρεπε να πάρει, 
ήταν η αφορμή για νο ξετυλιχτούν δύο δια
φορετικά σενάρια σε σχέση με τη ξωή της. 
Το ένα κάπως πιο συνηθισμένο, το άλλο πιο 
περιπετειώδες. Από μια απλή, τυχαία, κινη

τού ΑΝΔΡΕΑ ΚΑΨΑΛΛΠΕΛΗ

ση κρίνονταν πολλά. Η ιστορία έχει δύο εκ
δοχές και η Έλεν, την οποία υποδύεται η 
Πάλτροου, τις ζει συγχρόνως, κινηματο
γραφική αδεία, ανάμεσα στον όνδρα που α
γαπά και στον άνδρα που μόλις έχει γνωρί
σει. Η ταινία δεν έχει ασφαλώς άμεση σχέ
ση μέ τα συμβαίνοντα στο ΠΑΣΟΚ -μάλλον 

δεν θα βρήκε τότε χρόνο ούτε για να τη δει
ο Κ. Σημίτης-, αρκετοί όμως είναι 
εκείνοι που τη θυμήθηκαν τις τε
λευταίες ημέρες στο κυβερνών 
κόμμα κάνοντας σε πολιτική βάση 
τούς σχετικούς παραλληλισμούς 
και πιθανολογώντας τις εξελίξεις 
αν ο πρωθυπουργός αποφόσιξε να 
κινηθεί προς τη μία ή προς την άλ
λη κατεύθυνση...

Ρομαντική κομεντί 
με χάπι εντ ή...

...θρίλερ με 
απρόβλεπτο τέλος

Σ
το πολιτικό έργο με πρωτα
γωνιστή τον Κ. Σημίτη, λοι
πόν, η μια -όψη- τον θέλει 
να αντιμετωπίζει την κατόσταση 

κατά το συνήθη και... παραδοσια
κό τρόπο. Συγκαλεί με τους κα
θιερωμένους ρυθμούς τις συσκέ
ψεις των συνεργατών του, το λε
γόμενο «πρωινό καφέ- καθώς και 
την -επικοινωνιακή ομάδα-. Εκεί 
εκφράζει την πεποίθηση ότι σε γε
νικές γραμμές άλα βαίνουν καλώς 
και ότι οι δυσκολίες που αντιμε
τωπίζει η κυβέρνηση είναι προ
σωρινές. Στις δημοσκοπήσεις που 
του παραδίδει ο Στράτας Φαναράς 
της Μέτρον Analysis δεν διαβλέπει 
ιδιατέρως ανησυχητικά στοιχεία 
και όταν του επισημαίνουν ότι η
ΝΔ έχει μεγάλο προβάδισμα αντα
παντά ότι και προ διετίας η αντι
πολίτευση προηγείτο κατά δέκα 
ποσοστιαίες μονάδες, αλλά τελικά 
ηττήθπκε στις εκλογές Στις τε
λευταίες πριν από το Πάσχα συ
ναντήσεις του με τους υπουργούς 
Αλ. Παπαδόπουλο, Π. Ευθυμίου,

Ο πρωθυπουργός 
πιστεύει όπ 
«με συντονισμένη 
δουλειά και 
σταθερότητα» 
θα περάσουν 
οι δύσκολες μέρες 
για την κυβέρνηση

ετία-. Τοι

Νικ. Σηφουνάκη, 
Mix. Χρυσοχοΐδη, Ε. 
Βενιζέλο και Γ. Πα- 
πανδρέου δίνει οδη
γίες για επιτάχυνση 
των αποφάσεων 
στους τομείς τους και 
τους διαβεβαιώνει ό
τι «αν δουλέψουμε 
συντονισμένα και με 
σταθερότητα, θα κερ
δίσουμε το παιχνίδι 
όπως κάναμε και την 
προηγούμενη τετρα- 

εξηγεί επίσης, με έμ
μεσο αλλά σαφή τρόπο, ότι δεν εί
ναι στις προθέσεις του να προχω
ρήσει σε ανασχηματισμό και ότι 
πριν από το δεύτερο εξάμηνο του 
2003, όταν θα έχει ολοκληρωθεί 
πια η ελληνική προεδρία στην Ευ
ρωπαϊκή Ένωση στην οποία έχει 
επενδύσει πολλά, δεν θα τον απα
σχολήσει ο χρόνος των εκλογών.

Στην τηλεφωνική του συνομι
λία με τον Ά. Τσοχατζόπουλο α
ναφέρεται στην «παρεξήγηση» των 
τελευταίων ημέρων, του δηλώνει 
ότι στην προσεχή τους συνάντη
ση θα βρεθεί λύση όσον αφορά τα 
εξοπλιστικά και σχεδιάζουν το τα
ξίδι τους στο Βερολίνο στις αρχές 
Μαΐου για το συνέδριο του ευρω
παϊκού σοσιαλιστικού κόμματος. 
Με τον πρόεδρο της Βουλής Απ. 
Κακλαμάνη που καταφθάνει κι αυ
τός, ύστερα από καιρό στο Μέγα
ρο Μαξίμου, απλώς ανταλλάσσει 
απόψεις για την πολιτική κατά
σταση και για το αν επιστροφή 
Σουφλιά θα ευνοήσει μακροπρό

θεσμα τη ΝΔ. Συζητούν ακόμη για 
τη συνταγματική αναθεώρηση, την 
αναπροσαρμογή της αποζημίωσης 
των βουλευτών μετά την καθιέρω
ση του ασυμβίβαστου καθώς και 
την πορεία του νομοθετικού έργου 
μέχρι το καλοκαίρι. Από τον Κ. 
ΣκανδαλΙδη ζητά να συγκαλεί τα
κτικά τα κομματικά όργανα της Χα
ριλάου Τρικούπη και να επιβλέψει 
την ομαλή πορεία προς το επόμε
νο συνέδριο, το οποίο θα πρέπει, 
όπως λέει, να γίνει κανονικά την 
άνοιξη του 2002. Του τονίζει την 
ανάγκη να διασφαλιστεί η διαφά
νεια των διαδικασιών και εμφανί
ζεται απολύτως βέβαιος ότι θα ε
πανεκλεγεί πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ 
με μεγάλη πλειοψηφία και δίχως 
αντίπαλο, ενώ θεωρεί βέβαιο ότι 
το εκσυγχρονιστικό μπλοκ θα ε
πανασυσπειρωθεί και θα επικρα
τήσει εκ νέου στην Κεντρική Επι
τροπή. Ο Σωκράτης Κοσμίδης τον 
καθησυχάζει ότι το βαρύ κλIμα 
στην Κοινοβουλευτική Ομάδα έχει 
βελτιωθεί ύστερα και από τις υπο
σχέσεις στους πιο ανυπόμονους 
βουλευτές ότι θα αξιοποιηθοϋν μό
λις φθάσει η στιγμή του ανασχη
ματισμού.

Ο Νίκος θέμελης του φέρνει μη
νύματα ότι οι ισχυροί παράγοντες 
της οικονομίας και της αγοράς συ
νεχίζουν να στηρίζουν την κυ
βέρνηση και ότι «δεν εμπι
στεύονται τον Καραμανλή». Ο 
πρωθυπουργός καλεί την έ
μπιστη γραμματέα του Μα
ρία Πλευράκη και αρχίζει να 
της υπαγορεύει τα μεταπα- 
σχαλινά ραντεβού -η λίστα 
φθάνει μέχρι τα τέλη 
Μαΐου- αποκαλύ- 
πτοντάς της ότι έ
χει αποφασίσει 
«να σφίξει τα 
λουριά» στους υ
πουργούς με συ
νεχείς συσκέ
ψεις σε όλους 
τους τομείς. 
Στη συνέχεια 
κλείνει τους φα
κέλους του και 
κάθεται στο γρα
φείο του να παρα
κολουθήσει τα βρα
δινά δελτία ειδήσεων 
όπου κυριαρχούν τα 
κοινωνικά θέματα - έ
νας ακόμα λόγος να 
μην ανησυχεί. Ερχε
ται και το Πάσχα και 
έχει αποφασίσει αυ
τή τη φορά να πε
ράσει πολύ χαλαρά 
στην Κέρκυρα.

Τ
ο «στιγμιαίο» γεγονός, που θα 
ήταν απαραίτητο για να τρέ- 
ξει το άλλο σενάριο, δεν έχει 
και τόση σημασία, θα μπορούσε να 

είναι μια τυχαία συνάντηση του Κ. 
Σημίτη με έναν έμπιστό του φίλο, μη 
έχοντα σχέση με την πολιτική, του 
οποίου το ένστικο ανέκαθεν εμπι
στευόταν και που αυτή την φορά του 
είπε με αγωνία «δεν πάμε καλά!», θα 
μπορούσε να είναι οι εντυπώσεις του 
από την αιφνιδιαστική επίσκεψη, προ 
ημερών, σε κάποιες δημόσιες υπη
ρεσίες στη Θεσσαλονίκη, θα μπο
ρούσε να είναι επίσης ένας φάκελος 
με την ένδειξη -άκρως απόρρητον» 
που περιείχε το πραγματικό γκάλοπ 
με ευρήματα άκρως ανησυχητικά για 
την κυβέρνηση, το ΠΑΣΟΚ και τον ί
διο προσωπικά. Ίσως κι ένας συν
δυασμός όλων αυτών. Το αποτέλε
σμα είναι πάντως ότι κηρύττει κατά
σταση «έκτακτης ανάγκης- στο 
Μέγαρο Μαξίμου. Συγκαλεί αμέσως 
μια πολύ κλειστή σύσκεψη των στε
νών συνεργατών του. Στη συνέχεια 
αρχίζει να βλέπει τους βασικούς υ
πουργούς και να τους εξηγεί ότι α
παιτούνται -άμεσες και γενναίες πρω
τοβουλίες». Ο άμεσος ανασχηματι
σμός χαρακτηρίζεται αναγκαίος αλλά 
όχι αρκετός. Στις παροτρύνσεις ορι
σμένων ότι δεν πρέπει να λειτουρ
γήσει υπό πίεση, αντιδρά οργισμένα

-κάτι σπάνιο για το χαρακτήρα 
του- και εξηγεί ότι δεν σκοπεύ

ει να στρουθοκαμηλίσει ούτε 
να παραμείνει με σταυρω
μένα τα χέρια μπροστά 

στην καθίζηση. Ζητά από τα 
κυβερνητικά στελέχη 

να του παραδώσουν 
τα πεπραγμένα 
τους και κρατά ση
μειώσεις στο 
μπλοκάκι του α
πό τις πολύωρες 
συζητήσεις μα
ζί τους. Όταν 
τελειώνουν αυ
τές οι επαφές 
κλείνεται στο 
γραφείο του 
με τις ώρες με 
τον Ν. θέμελη 
και συζητούν 

αλλαγές 
που πρέπει να 
γίνουν. Μια 

σκέψη που πέ
φτει στο τραπέζι 
είναι να καλέσει 

τους πρωτοκλασά
τους, να συνάψει έ

να νέο «πολιτικό συμ
βόλαιο» μαζί τους και να 

τους καλέσει να εμφανι
στούν όλοι μαζί ενώπιον 

του ελληνικού λαού σε μια συμβολι
κή ένδειξη ενότητας. Στο πλαίσιο αυ
τό θα δημιουργηθούν και δύο θέσεις 
αντιπροέδρων στην κυβέρνηση. Στον 
αντίποδα, μελετά την πρόταση να 
προχωρήσει σε ανοιχτή ρήξη με τα 
ιστορικά στελέχη και να την εμφανί
σει απέναντι στην ελληνική κοινω
νία ως αναμέτρηση του «παλαιού» με 
το -νέο», να καταγγείλει σχέδιο υ
πονόμευσής του και να ζητήσει ρα
ντεβού με τον Κ. Στεφανόπουλο προ- 
κειμένου να ζητήσει τη διεξαγωγή 
πρόωρων εκλογών για την εκκαθά
ριση της κατάστασης. Κι ενώ εκτι- 
μώνται τα επιχειρήματα της μιας και 
της άλλης άποψης, καλείται ο An. Κα- 
κλαμάνης. Από τον πρόεδρο της Βου
λής θέλει να μάθει την πραγματική
κατάσταση που επικρατεί στην Κοι
νοβουλευτική Ομάδα, γιατί οι βου
λευτές είναι εξαγριωμένοι μαζί του 
και αν διαμορφώνεται ρεύμα αμφι- 
σβήτησηε και κίνησης των διαδικα
σιών για την εκλογή νέου πρωθυ
πουργού. Ζητά επίσης ενημέρωση 
για τις διαδικασίες που πρέπει να α
κολουθηθούν και τις συ
νταγματικές προθεσμίες 
αν χρειαστεί να προκη
ρυχθούν πρόωρες ε
κλογές, δεδομένου μά- 
λίστα ότι συμπληρώθη
κε ήδη ένας χρόνος 
(προθεσμία που θέτει το 
Σύνταγμα) από τις 
προηγούμενες. Στον Κ. 
Σκανδαλίδη λέει χωρίς 
περιστροφές ότι γνωρί
ζει πόσο βαρύ είναι το 

Στο Μαξϊμου 
κηρύσσεται
κατάσταση
έκτακτης ανάγκης 
και μελςτώνται
δραματικές 
αποφάσεις

κλίμα και στο εσωκομματικό πεδίο 
και πόσο εύφλεκτη είναι η κατάστα
ση στο εσωτερικό του. Και συζητά 
μαζί του πόσες είναι πραγματικά οι 
πιθανότητες να μην μπορέσει να ε
πανεκλεγεί πρόεδρος στο συνέδριο 
κάτω από την πίεση για αλλαγή πο
λιτικής και ηγεσίας.
Αυτό που ρωτά ετπμάνως όλους τους 
συνομ ιλητές του είναι αν θεωρούν ό
τι καλύτερη λύση για το ΠΑΣΟΚ θα 
ήταν να αποχωρήσει από την πρω
θυπουργία και να αναλάβει άλλος τα 
ηνία. Κι όταν φθάνει π ώρα να ετοι
μάσει τις αποσκευές του για την Κέρ
κυρα, οι φάκελοι που παίρνει είναι 
πολλοί. Ποιοτικές αναλύσεις των δη
μοσκοπήσεων, απολογισμοί των υ
πουργών, χαρτογράφηση των κομ
ματικών στρατών, επιστολές ξένων 
ηγετών, επώδυνες εισηγήσεις στε
νών συνεργατών του. Και πριν φύγει 
αναθέτει στον Δημήτρη Ρέππα να ει
δοποιήσει τους δημοσιογράφους ό
τι ο πρωθυπουργός, επιστρέφοντας 
από το νησί των Φαιάκων, θα προβεί 
σε σημαντικές πολιτικές ανακοινώ
σεις...


